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Acta Sesión Ordinaria Nº 150 - Concejo Municipal de Portezuelo.

En Portezuelo, a dieciocho días del mes de enero del año dos mil veintiuno, en el salón de concejo, siendo las
16:12 horas, se inicia la Sesión Ordinaria Nº 150 del Concejo Municipal de Portezuelo, en nombre de Dios y la
Comuna de Portezuelo.
Preside el Sr. alcalde de la comuna, Don René Schuffeneger Salas.
Asisten los Concejales: Sr. Juan Carlos Ramírez, Sr. Francisco Irribarra, Sr. Daniel Pasten, Sra. Paulina Zamudio,
Sr. Saúl Zapata y Sr. Alan Ibáñez.
Se encuentran presentes el Administrador Municipal, Don Adán Zapata, el Director de Control Interno, Don Juan
Santos, la Coordinadora SEP del DAEM, Doña Lidia Quiroz, la Directora del DAF, Doña Ana María Victoriano y la
Secretaria de Concejales, Doña Nidian Arteaga.
Secretario de Actas, Sr. José Martínez San Martín.

PRIMERO: Aprobación de Acta de la sesión anterior.
El Presidente del Concejo somete a consideración el acta de la sesión N°149 del 11 de enero del 2021 enviada
a los señores concejales por correo electrónico y vía servicio de mensajería WhatsApp. Se aprueba por
unanimidad (Acuerdo 150/499/2021).

SEGUNDO: correspondencia Recibida y/o despachada.

Despachada:
- No hay.

Recibida:
- No hay. El Secretario aclara que, por error, en la tabla se incluyó solicitud de subvención municipal

del Taller Artesanal San José, pero que esta ya fue presentada en el mes de diciembre.

TERCERO: Cuenta del Presidente.

El Presidente informa que se está solicitando una audiencia y una fecha al Director Regional del SERVIU, el
Señor Álvaro Pinto, para que informe una fecha de entrega del condominio rural de Chudal. Están listas para ser
recepcionadas. Señala que el Director Regional les adelantaba que es probable que venga una autoridad de
nivel nacional y por eso estaban retrasando un poco la inauguración, pero que les hizo ver la inquietud de los
vecinos por acceder prontamente a sus viviendas. En el caso de La Viñita, el municipio también está tratando
de obtener una fecha oficial por parte del SERVIU, pero como aún no concluyen las obras. Agrega que, a través
de la DIDECO, se han estado haciendo gestiones, porque las familias necesitan ocupar sus viviendas. También
estuvo en Chillán, en reunión con el Jefe de la Defensa en Ñuble, el Intendente Regional y alcaldes de la
Provincia del Itata, en relación a la situación de desarrollo de la pandemia, que está bastante complicada en
Chillán. Existe una alta ocupación de camas críticas, si se mantiene la situación, se deberá enviar pacientes a
otras regiones. En relación a lo mismo, acota que en la comuna se ha hecho un operativo semanal, orientado a
la educación y prevención, esta vez enfocados en las personas dedicadas al transporte de personas que salen
a trabajar (temporeros). Se sanitiza vehículos, se insisten en la distancia física y se entrega elementos de
protección personal y sanitización y se han realizado exámenes voluntarios. Hasta la fecha se han realizado
cuarenta y cuatro exámenes, todos negativos. Se insistió ante el Intendente Regional, la importancia, de vía
convenios con el Servicio de Salud, seguir obteniendo recursos para realizar acciones de control u prevención.
Esto mediante contratación de mano de obra para sanitización y controles vehiculares preventivos y/o
contratación de personal en el CESFAM para reforzar al personal. Posteriormente fue invitado junto a otros
alcaldes de la Región, para formar parte de un consejo que se estaba estructurando, para formular propuestas
y asesorar en relación a la vuelta a clases en el mes de marzo. En este consejo están presentes también
sostenedores, directivos de instituciones de educación superior, representantes del Colegio de Profesores de
los asistentes de la educación. se tomaron algunos acuerdos. No es que el alcalde de Bulnes o el de Portezuelo
representen a los restantes alcaldes de la Región, ellos solo están como alcaldes de sus comunas. El viernes
quince se realizó, en la plaza de armas, la firma simbólica del convenio por el Centro de la Mujer. Estuvo a cargo
del servicio Nacional de la Mujer y Equidad de Género, también estuvo presente la seremi, la Señora Bárbara
Henning. Se visitó el sitio donde se va a construir la edificación que albergará al centro. La construcción se
realizará con recursos municipales y también con un aporte, vía transferencia, considerado en el convenio. Los
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meses previos funcionará en la biblioteca municipal. Por la tarde se realizó un recorrido, junto a la DOM, se fijó
para el día viernes veintidós la citación de la comisión de recepción de los proyectos de alumbrado público de
diferentes sectores de la comuna. Se realizará un recorrido a las cuatro de la madrugada, para ver su
funcionamiento. El día domingo diecisiete se inauguró el sistema de APR del sector de La Cancha, organizada
por el comité San Isidro. Se invitó a los socios y a todos los concejales. La directiva del comité se hará cargo de
la administración del sistema. Luego entrega algunas informaciones referidas al proyecto del estadio municipal,
indicando que se solicitaron alrededor de diez millones de pesos, que deben ser aprobados por el Consejo
Regional, los que serán destinados a obras adicionales, como la colocación de arcos de fútbol, de estándar
FIFA, banderines, adquisición de un tractor para mantener el recinto y un cepillo triangular, todo por un costo
total de diez millones setecientos veintiocho mil pesos, que se enmarca como obra extraordinaria. Adicional a lo
anterior, como municipio, con fondos del FIGEM, se está ejecutando lo relacionado con mejoramiento de la
iluminación del recinto. Agrega el Presidente, como información, que el APR de Panguilemu será mejorado y
normalizado, gracias a un proyecto FRIL, el cual ya fue aprobado y pasa a financiamiento. Se considera
arranques, nuevo pozo y construcción de casetas, por un financiamiento total de ciento un millones de pesos.
Lo que ya está aprobado y financiado es un proyecto de alumbrado público por cien millones de pesos, que
abarca alrededor de diez sectores, incluida la parte urbana. El Director de Seguridad Pública, en su momento,
realizó los recorridos nocturnos, para determinar los lugares donde se requería reforzar la iluminación pública.
También destaca el proyecto de pavimentación participativa. Se contrató los diseños con un ingeniero. La
iniciativa permitirá reparar con pavimento en hormigón, los cuatro pasajes de la Población Guillermo Fuenzalida
y la intersección de avenida El Bosque con la Avenida del Agua, se incluye no solo la calzada, sino también el
arreglo de veredas. Luego informa que el día treinta y uno de diciembre se recibió un oficio, el número mil
quinientos setenta y dos, firmado por el Director nacional de Vialidad, en que informa que para el año dos mil
veintiuno, se consideran obras de pavimentación en las rutas: N-620, sector Portezuelo, La Cancha, Ñipanto,
por una longitud de cinco mil cuatrocientos metros; ruta N-466, sector Panguilemu, con una longitud de tres mil
doscientos metros y ruta N-510, sector Rincomavida, por una longitud de dos mil quinientos metros.
Adicionalmente se ha gestionado financiamiento para extender a ocho coma veintisiete kilómetros, pasando de
los cinco coma cuatro kilómetros a ocho coma veintisiete el pavimento básico en la ruta N-620. Con señalado,
acota el Presidente, se alcanzaría algo más de dos kilómetros más allá del cruce con Panguilemu. El documento
lo firma Don Jaime Retamal pinto, que es el Director Nacional de Vialidad. Indica el Presidente que se está a la
espera, ya se licitó las obras, en Panguilemu debería empezar, supuestamente en el mes de enero y en
Rincomavida deberían comenzar los trabajos previos a la colocación de asfalto.
El Presidente ofrece la palabra para aclarar posibles dudas o comentarios respecto de su cuenta. El concejal,
Sr. Irribarra, consulta respecto de la inauguración de La Viñita, si avisarán con anticipación y darán tiempo para
ver los invitados. Concretamente, señala, lo consulta porque los descendientes del Coronel Querubín Muñoz
Sepúlveda, cuyo nombre lleva una de las calles, desean estar presentes en dicha ceremonia. El Presidente
responde que, finalizados los trabajos, deberían quedar algunas semanas para poder organizar la inauguración.
El concejal, Sr. Ramírez, solicita la posibilidad de contar con una copia del oficio enviado por Vialidad, a lo que
el Presidente le responde que sí y solicita al secretario saque las copias respectivas. La concejala, Sra. Zamudio,
consulta que fechas de enero se indican en el oficio de Vialidad, el Presidente le indica que el documento no
consigna fechas, pero que él estima que deberían comenzar obras en esas fechas, a raíz de conversaciones
con el Intendente. Agrega que estima lo más pronto debería ser el camino de Panguilemu, porque ya tiene los
trabajos previos realizados. Respecto de la ruta N-620, debería demorar algunos meses, porque recién el
veintiocho de enero se realizará la adjudicación y debe seguir todo el proceso. En el caso de Rincomávida, aún
no hay fecha precisa, porque existió el reclamo de otra empresa que no fue adjudicada. La concejala consulta
luego por las fechas para iniciar el tramo Portezuelo-Panguilemu y se le indica que el veintiocho de enero se
abren las propuestas.
Al no haber más consultas, se pasa al punto siguiente de la tabla.

CUARTO: Asuntos nuevos e incidentes.

Se entrega información sobre:

- Ord. S. N° 04. Del Director del DESAMU. Envía modificación presupuestaria N° 3/2020, para su análisis y
aprobación. Se entrega el documento y en la próxima sesión se aclaran las dudas que pueda haber al
respecto.

- Ord. S. N° 05. Del Director del DESAMU. Solicita Asignación Especial Transitoria, año 2021. En el documento
se solicitan asignaciones para los TENS de postas, el Director del DESAMU y la Químico Farmacéutico. Este
documento también se entrega y en la próxima sesión se aclaran dudas que puedan existir.

- Modificación presupuestaria N° 13/2020 del DAF. Para su análisis y aprobación. El Presidente le solicita a la
Directora (s) del DAF, que explique la modificación. La Directora detalla que el ordinario número cincuenta y
uno se refiere a la modificación presupuestaria número trece, la que corresponde al cierre del año dos mil
veinte y es por mayores ingresos y redistribución de gastos, por un total de cuarenta y ocho millones
cuatrocientos dieciséis mil ciento catorce pesos. En el documento se detallan los ingresos y las cuentas de
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gastos. Detalla los documentos que respaldan la modificación. El Presidente explica que esta modificación
corresponde a la normal para cierre del año.  Señala que en la próxima sesión se someterá a consideración.

- Modificación presupuestaria N° 01/2021 del DAF. Para su análisis y aprobación. El Presidente le pide al
Director de Control Interno, que explique la modificación propuesta. El Director señala que explicará él la
modificación, pues la Directora del DAF, está abocada a las labores de cierre de año y existe la premura de
echar a andar el proyecto del Centro de la Mujer, por eso se propone esta primera modificación. La
modificación apunta a un saldo inicial de caja de los fondos PMU, los que se originaron en los recursos
FIGEM, año dos mil veinte, no ejecutados a la fecha. Son treinta y cinco millones de pesos aproximadamente,
que se distribuyen en las cuentas que se detallan en el documento entregado. Una parte importante de este
saldo se origina en deuda flotante, es decir aquellas iniciativas que no alcanzaron a pagarse antes del treinta
y uno de diciembre y deberían incorporarse en el presupuesto de este año. Se va a eliminar proyecto de
implementación de la plaza de armas, que eran diez millones de pesos y se distribuirá en dos iniciativas,
siete millones de pesos para la edificación del recinto para el centro de la mujer y tres millones para
adquisición de equipos de enlace y telecomunicaciones. Se continuará con el proyecto del Centro de Monta
y se asigna un monto para mejoramiento de caminos, alcantarillas y puentes, también para proyectos de
seguridad y hermoseamiento urbano, que considera la reparación de algunas veredas en mal estado,
proyecto de alumbrado público que apunta a recambio de algunas luminarias. El Presidente señala que se
someterá a consideración en la próxima sesión. La concejala, Sra. Zamudio, consulta si además de los
recursos destinados con la modificación, se dispone de otros para la ejecución del centro de la mujer. Se le
responde que además se dispone de tres millones que son aportados por el convenio.

- Ord. N° 43 del DAEM. Presenta modificación presupuestaria N° 01/2021. Para su análisis y aprobación. El
Presidente le solicita a la Srta. Lidia Quiroz, coordinadora de SEP del DAEM, que explique la modificación.
La Coordinadora indica que representa al Director del DAEM. Explica que la modificación se refiere a deuda
flotante y algunos programas que se requiere implementar.

- DOM N° 14, de la Dirección de Obras Municipales. Informa respuesta a consultas relacionadas a proyectos
de alumbrado público y avance mejoramiento estadio municipal.

A continuación, el Presidente somete a consideración, para su aprobación, los siguientes asuntos:

- Aprobación de cambio de asignación presupuestaria de los contratos de honorarios de: Secretaría de
Administración y Seguridad Pública y Apoyo Control Interno. El Presidente le solicita al Director de Control
Interno que vuelva a explicar lo más importante de lo solicitado, lo cual ya fue presentado y explicado en la
sesión anterior. El director explica que básicamente se trata de un cambio en la asignación presupuestaria
de los gastos que origina cada uno de los contratos, de modo de ajustarse plenamente a la normativa. Al no
haber consultas se somete a consideración. Se aprueba por unanimidad (Acuerdo 150/500/2021).

Incidentes:

El Presidente le cede la palabra al concejal, Sr. Ramírez, quien señala primeramente que el Puente El Parrón
requiere de una mantención considerable, pues está en precarias condiciones, por lo que solicita oficiar a Vialidad,
para que se le hagan las mantenciones correspondientes, pues actualmente significa un riesgo de algún accidente.
Señala que estuvo en el lugar y se ve bastante peligroso. Luego plantea que vecinos de la Población Bulnes le han
señalado su preocupación por riesgos de incendio, agregando que han solicitado la maquinaria para construir un
cortafuego. Por lo anterior solicita si se puede considerar en la programación de la semana de la maquinaria, poder
atender esta solicitud de los vecinos. En tercer lugar, el concejal solicita que, dado que se realizará la recepción de
los alumbrados públicos en diferentes sectores, se considere que en el sector de Rincomavida, frente al predio de
Don Sergio Marín, existe una luminaria que no está funcionando, para que se tenga la precaución de ver esta
situación. Finalmente indica que la Sra. Carmen Ceballos, del sector La Cancha, señala estar preocupada por los
residuos en su fosa séptica y solicita se le pueda atender su solicitud, realizada hace tiempo, a través de la
presidenta de la junta de vecinos.
El Presidente expresa que, respecto a reparación del Puente El Parrón, efectivamente está complicado su estado.
Indica que, independiente de las gestiones para su reparación, existen antecedentes del año dos mil diecinueve,
los cuales señalan que debería ser repuesto, por lo que se insistirá en ese sentido. El concejal agrega que el tonelaje
que soporta el puente no dice relación con el tráfico pesado que circula, especialmente camiones madereros, por lo
que sugiere mayor control.
Presidente le da la palabra al concejal, Sr. Irribarra, el concejal señala no tener asuntos que exponer en este espacio.
A continuación, el Presidente cede la palabra al concejal, Sr. Pastén. El concejal señala que, respecto a la situación
de la Población Bulnes, planteada por el concejal, Sr. Ramírez, es necesario realizar los trabajos y especialmente
la Sra. Guillermina, que es la que está más cerca. Luego reitera su inquietud por el letrero de zona urbana, al ingreso
al pueblo, para que pueda ser cambiado, ya que se están implementando medidas y señalética en orden a mejorar
la seguridad de la zona. Destaca, a continuación, que se incluya en una de las modificaciones presupuestaria el
arreglo de veredas, lo que es muy positivo, especialmente pensando en los adultos mayores. Señala veredas de
las calles Baquedano y San Martín, por ser de las más transitadas. Luego reitera que solo se preocupa del cuidado
de las flores y plantas de la plaza, pero no de las veredas aledañas, agregando que las plantas se murieron en ese
sector.
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El Presidente cede la palabra a la concejala, Sra. Zamudio, la concejala consulta, primeramente, respecto del
programa de esterilización e identificación de mascotas, indicando que se le había informado anteriormente que
debía ser licitado, por lo que desea saber de las fechas aproximadas, ya que hay interés de la comunidad. Luego
destaca la iniciativa de toma de muestras de examen PCR preventivo. Indica que ha sido muy asertivo, pues existen
muchos furgones que trasladan trabajadores temporeros y ha sido bien recibido. Posteriormente destaca y agradece
la iniciativa y la gestión de poder implementar el centro de la mujer con el equipo profesional que se constituyó.
Señala que pudo conocer el equipo profesional y a la encargada y destaca que el equipo esté integrado por gente
de la comuna, pues así se les da oportunidades de trabajo y de aportar. Finalmente compromete todo su apoyo a
la iniciativa. El Presidente informa que ya se abrió la licitación por el programa de esterilización e identificación de
mascotas y el veintiséis de este mes se debería adjudicar. Agrega que se ha estado catastrando, para tener el
número requerido de mascotas en el tiempo programado. Se harán operativos en al menos cuatro sectores rurales
y el sector urbano.
El Presidente cede la palabra al concejal, Sr. Zapata, quien indica no tener asuntos que tratar en este espacio.
Luego el Presidente cede la palabra al concejal, Sr. Ibáñez, el concejal agradece el trabajo realizado, especialmente
al equipo de salud, dado que somos la comuna del Itata con menor cantidad de contagios, la segunda a nivel
regional. Tenemos la mayor inyección de recursos por trazabilidad, gracias al trabajo que se está realizando. Felicita
al equipo de salud.

Cuenta de comisiones:

El Presidente consulta si existe información o cuenta de comisiones, al no haber, el Presidente da por terminada la
sesión a las 17:00 hrs.


